

星河湾集团捐赠1000万元定向帮扶清远市连州市瑶安瑶族乡：

修建风雨桥 重现梯田景 美丽瑶乡大变样

■采写：新快报记者 方轶

在去年的“广东扶贫济困日”活动中，星河湾集团向清远市连州市瑶安瑶族乡定向捐赠了扶贫济困资金1000万元，用于修建民族特色风雨桥和农贸市场，以及田心村的梯田复耕。

瑶安瑶族乡党委书记唐永强介绍，目前这些项目都在顺利推进，今年底前可以全部完工。“瑶安乡风景非常美，空气也很好，星河湾集团的捐赠非常及时，这些项目的建设，不仅能够方便当地群众生活，也为当地发展旅游打下基础，对瑶安乡村振兴意义重大。”已在瑶安驻村三年的唐永强兴奋地说。

修桥建市场 便利群众又发展旅游

瑶安瑶族乡位于清远市北部山区，山林茂密，水源充足，环境宜人。可是，每年4月到6月的汛期，瑶安群众就会发愁，因为连接镇区最主要的洛阳桥经常被大水漫过，不仅中断两岸交通，造成许多不便，更威胁群众生命安全。这座桥于上世纪60年代修建，至今已有60余年，只有一个桥面，两侧没有栏杆，危险程度可想而知。“特别是以前几乎每年都会有一两个小孩子掉下去。”唐永强说，镇村都很想解决这个问题，但一直苦于缺乏资金。

星河湾集团的定向捐赠确定后，很快，洛阳桥的修复重建被提上日程，去年10月，民族特色风雨桥项目启动建设，计划投入资金约700万元。目前已经完成了桥身建设，正在进行桥面铺装和防护栏建设，预计今年7月底可全面竣工。



■投入30万元激励村民积极复耕梯田。

新快报记者看到，整座桥就像一条风景长廊，有木质栏杆和飞檐屋顶，美丽壮观。“这座桥不仅方便群众生活，也能提升瑶安乡的整体风貌，将成为瑶安的旅游景点。”唐永强说。

民族特色风雨桥的建设如火如荼，旁边的农贸市场项目也正在紧张施工中，计划今年底正式投入使用。

唐永强介绍，原来的农贸市场面积小，设施简陋，商贩乱摆卖，卫生条件也不好，不少商贩还会摆到路边桥边，带来安全隐患。此次项目不仅将新建占地1420平方米的农贸市场，还将配套建设停车场、旅游公厕、风雨长廊和健身球场。“农贸市场的规划也结合了旅游发展，不仅让当地群众有更好的生活环境

和娱乐休闲场所，也能让游客有更好的旅游体验。”唐永强说。记者在效果图上看到，农贸市场设计与风雨桥的设计形成了统一的风格，民族特色鲜明。

修渠复耕 瑶村将重现梯田美景

瑶安瑶族乡田心村曾是省定贫困村，去年顺利脱贫，村子也打下了一定的发展基础。田心村风光秀美，还有特色的梯田景观，具备发展旅游的资源优势，也因此，为了巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接，瑶安为田心村规划了特色旅游的发展之路。

然而，由于田心村的土地丢荒比较严重，重现梯田美景面临着水利设施陈旧和复耕农田劳动力不足等现实难题。



■正在施工的民族特色风雨桥。



■正在施工的市场。

此时，星河湾集团的捐赠就如雪中送炭。

唐永强介绍，其中100万元用于修复和加固河堤、拦河坝等水利工程，保护群众生命安全，解决农田灌溉问题；30万元用于复耕梯田，进一步开发旅游资源，吸引游客。田心村目前有耕地约100亩，将连续三年每亩每年补助资金1000元，鼓励农户自己耕种或者租田承包，将丢荒的地都种起来。目前，水利工程全部竣工，100亩梯田全部复耕，其中70多亩已经种上了水稻，预计5月下旬可全部完成插秧。

可以想象，今年秋天的田心村，将久违地披上层层叠叠的金黄色外套，向人们展示她原本最美的样子，而游客们可以欣赏到醉人的梯田胜景了。

碧桂园集团“三大工程”助推困难家庭“转命运”

■采写：新快报记者 潘芝珍

2020年“广东扶贫济困日”，碧桂园集团捐赠6.8亿元，继续助力广东做好扶贫工作，随之启动的碧桂园“南粤家政”“粤菜师傅”“广东技工”三大职业技能人才培训项目，盘活了大批农村劳动力，让他们成为家庭脱贫致富的顶梁柱。

周聪和黄东英不仅是同乡、同事，还是“同学”。“我俩都是餐厅服务员培训班的学员，能有这份工作，要感谢碧桂园集团！”下午5时，饭市即开，雷州市英利镇强记饭店，周聪和黄东英一个摆台，一个沏茶，动作专业默契。很难相信，一年前，他们还是村里的贫困户，与碧桂园职业技能培训的幸福邂逅，会成为两个家庭的命运转折点。

“餐厅服务员有前途更有‘钱途’”

周聪曾是英利镇迈炭西村贫困户，因为缺土地、缺技术，他和妻子只能在镇里打零工，供养一对读书的儿女。2020年8月，偶然得知村里要开设餐厅服务员培训班，他犹豫不决。“餐厅服务员有什么前途？我是抱着试试看的态度报名的。”当年8月16日，周聪走进培训班，连他自己都没有想到，7天培训，他会越来越喜欢这份职业。

“跟我想的不一样，只要认真学习，有了技术，餐厅服务员有前途，更有‘钱途’！”他将每一个技能培训的环节落到实处，精益求精，考核后顺利结业，并被推荐到强记饭店上班，和培训班“同学”黄东英成为同事，而且两人在实干中不断提升，“宴会出菜程序，点菜、写菜单的

注意事项，还有处理客人投诉及服务工作突发事件的对应技巧……都要熟练掌握。”黄东英笑着说，有技能，就能稳定就业，工作稳定，脱贫只是开始，致富才是目标。

据介绍，结合产业和市场需求，碧桂园集团持续开展实用性强的技能培训项目，不仅培养出优秀的餐厅服务员，还打造出一批优秀的“农创客”“田秀才”，乡村致富带头人。更重要的是，通过碧桂园集团物业、酒店、机器人餐厅等产业，可提供上万个就业岗位。

“我现在是‘执证’电工！”

新快报记者了解到，“粤菜师傅”和“广东技工”两大就业扶贫培训工程目前已免费培训近1.2万人，就业率超过

70%，通过量身打造培训课程，碧桂园集团联动当地政府、村（居）委等多部门送课下乡。相应培训结束后，还在结业现场组织招聘双选会，为经济欠发达地区人员就业提供一站式服务。从去年启动扶贫培训项目以来，碧桂园集团已经合作20多家学校，链接到遍布广东、广西两省区多地的超150位资深培训教师和数百家对口就业单位。

陈海明是一位韶关市南雄市古市镇修仁村村民，家庭人口众多，为了让小孩能读好一点的高中，陈海明常年四处打工。2020年7月，碧桂园集团委派培训学校在修仁村宣传“粤菜师傅”培训的时候，陈海明在村委的鼓励下参加，并成功转行至烹饪行业。他和合作伙伴开了一间玉瑶烤鸭店，每月净收入1万多元。

“广东技工”也是碧桂园集团的培训工程，涵盖工种类型众多，43岁的朱启军，是电工科目的受益人。

朱启军，一家五口人，父亲年迈，妻子患有精神病，两个女儿需要读书，“贫困”二字在过去十多年里如影随形。他一直在做电工，但因为无证，他接到的活儿越来越少，面临困境。通过培训后，朱启军顺利拿到电工证，变成名正言顺的“电工”，“我现在是执证电工，有竞争力了！”朱启军自豪地说，两个女儿也从技校毕业参加工作，如今，一家人的年收入接近10万元，他正计划装修房子，让家人过上更好的日子。



■碧桂园南粤家政培训帮助妇女就业。



■培训班送课下乡，培养出一批又一批“粤菜师傅”。



■朱启军通过培训，成为一名“执证”电工。